

# La Almodaina

DIARIO DE LA MANANA -- -- AVISOS Y NOTICIAS

N.º - Núm. 19464. - Palma de Mallorca

Sábado 4 de Junio de 1938, 2.º A. Triunfal

## Saludo a Franco ¡Arriba España!!

### gramos ayer importante avance en el frente de Castellón

amos los pueblos de Vistabella, Peñagolosa, Villar de Canes y Torre de Embesora y la totalidad de Sierra de Esparraguera. Cogimos al enemigo cerca de cuatrocientos prisioneros y 647 muertos y numeroso material de guerra.

#### PARTE OFICIAL DE GUERRA

Boletín de Información de la Comandancia Militar de Baleares)  
Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo referente al día de hoy.  
En el frente de Teruel, el enemigo contraatacó varias de nuestras posiciones repetidas veces, siendo rechazado y sufriendo durísimos castigos por lo que se le han causado numerosas bajas.  
En el frente de Castellón ha seguido nuestro avance en el sector de Vistabella, ocupándose y rebasándose entre otras posiciones la Masía de los Arcos, La Solana y el vértice Peña Gomeñigo ha dejado en nuestro poder 58 prisioneros y 197 muertos, mayor parte guardias de asalto y guardias civiles rojos.  
En el sector de Ares, se han ocupado los pueblos de Villar de Canes y de Embesora, la totalidad de la Sierra de Esparraguera y otras zonas, hasta enlazar con las del sector de Tirig, habiéndose hecho prisioneros más de 300 prisioneros y quedando también en nuestro poder 450 muertos y numeroso material y armas de todas clases.  
En el frente de Extremadura fué rechazado anoche un nuevo ataque a nuestras posiciones de Madrigalejo, con grandes pérdidas para el enemigo habiéndose recogido un tanque ruso en perfecto estado.  
En reconocimiento efectuado frente a nuestras posiciones de Madrigalejo y Villar de Rena, se han recogido más de 80 cadáveres de rusos, 3 ametralladoras y material diverso.  
Palma, 3 de junio de 1938 - 2.º Año Triunfal.  
Orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Marchesi.

### General Emilio Mola Vidal: ¡Presente!

Un año murió el General Mola, el cual la España de FRANCO recibió unánimemente ayer de luto. Se transmitía a media voz con velocidad inaudita: ¡Mola que sabíamos como avanzaban nuestros incontenibles soldados por las tierras del Norte, camino de la victoria de la España, nos resistimos a dar crédito a la terrible verdad. Se comunicaron a otros en las calles con una voz.  
De la tarde Radio Nacional confirmó con voz de luto la muerte del General D. Emilio Vidal en acto de servicio: se había estrellado contra la tierra el tanto amaba. El General por su inteligencia, por su patriotismo hizo que quedara por unos momentos la España de España... Subió al Cielo con las oraciones de todos. En los frentes se escuchó un claror de guerra: eran los soldados de Requetés y los Falangistas, a FRANCO combatir prisioneros por Mola y vencer por España. Fue FRANCO en persona el jefe de todos los españoles

quien tomó la rienda y dió la orden... y fué Dávila quien emprendió la marcha victoriosa, y fueron todos quienes aplaudían a Mola cuando llegaban al Nervión, y 15 días después con asombro del mundo estaban en Bilbao. Entonces sí que se oyó la voz emocionada de Mola, Mola. Aún nos parece vivo el General Mola por quien gritaban ¡Presente!  
Desde Radio Nacional de España la voz del General Mola reconfortaba el ánimo de los españoles. Decía: Nuestro nacionalismo es la más formidable arma que podemos esgrimir contra los que sienten inquietudes. La España nacional y su CAUDILLO jamás permitirán que España sea feudataria del extranjero, y estas palabras las subrayó con una interrogación: "¿Está claro?"  
General Emilio Mola, aún sentimos resonar el eco de tu voz y el eco de tus victorias para imponerte sobre el enemigo y aniquilarlo, para aplastar la bandera roja y el comunismo.  
En la historia, después que haya pasado esta pesadilla, mezclada con sangre y patriotismo, se dirá cuando se cierre este capítulo de este período sangriento y glorioso de la vida na-

### Declaraciones del Generalísimo

Roma. -- Un periódico italiano de ayer reproduce la entrevista concedida por el GENERALISIMO FRANCO al periódico "Il Legionario". El CAUDILLO declaró que la situación militar no podía ser más favorable a las armas nacionales. La resistencia del enemigo puede compararse con la que opone un delincuente a las fuerzas que le persiguen antes de ser detenido; esta resistencia produce un derramamiento de sangre inútil, cuya culpa pertenece a la ayuda criminal que reciben los rojos del territorio francés y de la nación francesa.  
El GENERALISIMO añadió que es seguro que las tropas nacionales con su avance en el territorio rojo terminarán por vencer la resistencia general marxista, tanto más cuanto que estos luchan solo bajo el terror.

Nuestra victoria no se producirá por un hecho político sino por un hecho militar: la guerra terminará solamente con la victoria militar.  
El GENERALISIMO hablando de nuestro régimen dijo que el régimen de España será totalitario nacional, apoyado en estos tres puntos: familia, municipio y sindicato; será un Estado Sindical Corporativo y existirá un único partido: el de F. E. T. y de las J. O. N. S.  
Finalmente hablando de la colaboración italo-española, el GENERALISIMO FRANCO dijo que está marcada por profunda e íntimas relaciones políticas, económicas y culturales y que habrá una íntima colaboración entre las dos naciones para dar una nueva grandeza y gloria a la civilización.

(6000)

cional, lo siguiente: Y al cesar la contienda, sobre las ruinas, sobre el pasado de vergüenza fué edificado un estado nuevo y España entonces volvió a ser España. la España del Cid, la de los Reyes Católicos. la del pasado, la España de las letras, la España inmortal... la España de Mola. Añadamos nosotros: firmes españoles, brazo al cielo y con los cinco dedos y las cinco flechas en dirección al Cielo rezemos el Padrenuestro...  
General Emilio Mola Vidal: ¡Presente!

### El soldado conocido

#### ELEGIA A LA MUERTE DEL TENIENTE MIRALLES

"Ya he cumplido con España, ahora dejadme cumplir con Dios." (Palabras del capitán don Carlos Miralles a sus hermanos, al caer mortalmente herido en Somosierra).

Primero el capitán, días después el sargento y ahora el teniente. Dios salve al último de los hermanos, a un rapaz que ya sirve en las filas del Ejército, obediente a la vocación heroica de esa sangre generosa y caliente que le corre por las venas. El nombre de Miralles ha quedado así unido a nuestra Historia, y al correr de los años, inscrito en las páginas del libro sagrado, hecho verso en las hojas de los cancioneros y tradición en los labios de los humildes, será uno de esos nombres con resonancias eternas, de los que el niño aprende con las primeras lecciones del padre

y del maestro, para no olvidarlo ya nunca más...

Corría la primavera de 1936, entre rugidos de tormenta. Ya había caído en el puesto que de derecho le correspondía don José Calvo Sotelo. El 17 de julio, Carlos Miralles y sus voluntarios desplegaron la Bandera Nacional en los riscos de Somosierra. El 22, al amanecer, el capitán Miralles, con las fuerzas a sus órdenes —cuarenta y un guerrilleros de Renovación Española, el guardia civil Sinesio Rojo y el falangista Mingo— comienza el combate contra millares de republicanos, que desbordan a la pequeña tropa y que logran emplazar sus ametralladoras, muy cerca, en las alturas dominantes. Han caído ya muchos de los nuestros. "El capitán Miralles —puede leerse en el "Diario de Operaciones" de la Compañía— para dar ejemplo y sostener el valor de los suyos, se pone de pie en el centro de la carretera, aguantando el combate, hasta que, a las doce de la mañana, recibe un balazo mortal que le atraviesa la aorta, desangrándose rápidamente. "Pocos instantes después, el capitán Ortíz, que ha tomado el mando, es herido en el cuello. Se santigua y cae muerto —sigue diciendo con su hermoso laconismo el Diario—. Alcanza, acto seguido, idéntico honor el voluntario Ignacio Sangro y Ros de Olano. ¡Así comienzan a morir los españoles en la nueva reconquista!

Se suceden los días con angustiosa y solemne premura. El frente se ha definido. Lo manda ese magnífico oficial de Africa que se llama García Escámez. La Compañía de Voluntarios defiende el sector de La Serna. Va transcurriendo el verano. El 22 de



EL NIÑO

## Alvaro Lassala Bauzá de Mirabó

FALLECIO EL DIA DE AYER A LOS 8 AÑOS

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Sus padres, hermano, abuelo paterno (ausente), tios (presentes y ausentes), primos y demás familia al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al rosario y funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Jaime a las 10 y media y 11 respectivamente del día de hoy y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Capuchinas, núm. 8.

El Rvmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

septiembre, en un empeño cerca del pueblo enemigo de Gascones muere el sargento Luis Miralles y caen también el de igual graduación Iván Bernaldo de Quirós —a quien vimos sucumbir por la noche en el materno hospital de Ríaza—, los soldados Santiago Aldomá, Fernando Arregui, Tomás Ybarra y Manuel Gamazo. Estos dos últimos irían más tarde a morir gloriosamente en otros frentes de batalla.

A raíz de esto, por orden superior pasa el alférez don Manuel Miralles —que también pertenecía a la Compañía desde su formación— a las órdenes directas del jefe de la columna, en cuyo servicio comienza a distinguirse. Una juventud atrayente, una modestia magnífica, un enorme deseo de darse en todo a la causa sagrada de la Patria, le proporcionaron en el Cuartel General el puesto y la consideración a que era acreedor. Seguir paso a paso su actuación en el frente de Madrid, siempre como oficial de órdenes del general García Escámez, es labor que escapa de momento a nuestra pluma. A los días gloriosos del Jarama y de la Casa de Campo sucede una época de tranquilidad. El general ha vuelto a su mando primitivo. Se instala esta vez en Sepúlveda y Manolo Miralles, teniente ya, pronto adquiere popularidad entre las gentes de la villa, por esas cualidades juveniles y caballerías, a la par que con los meses de prueba no parecen sino acrecer.

Pero la Musa de la guerra es inquieta y voluble. El general sale para el frente aragonés, y allí, una vez más, hace avanzar a sus soldados sobre las obstinadas líneas de retirada de los rojos. Son de nuevo las jornadas de violento forcejeo, la terrible porfía para adueñarse de montes arrasados por la metralla, de pueblos incendiados por la horda. García Escámez avanza siempre. El Mando le lleva de pronto —una bordada más en su derrotero de victoria— hacia Teruel. La guerra sube de tono. ¡Es la epopeya con todas sus consecuencias...!

¿Cuándo empieza a rodar por la Prensa el nombre de Corbalán? Los combates se recrudecen. García Escámez vive en un pueblecito humilde de labradores estremecidos por la angustia. Muy temprano sale al campo. Vuelve de noche. Encerrado en su despacho trabaja largas horas sobre los planos. El teléfono funciona sin descanso. Un ir y venir de jefes va subrayando la marcha inexorable de las agujas del reloj. El general cena a unas horas absurdas: a las once, a las doce. Después continúa trabajando hasta redactar la orden para el día siguiente, que casi siempre es ya el mismo día. En estos momentos suele decir a nuestro teniente: "Mira, Manolo, acuéstate y antes de que amanezca vé a buscarme un puesto de mando. En la caída del "Lobo" o en la peña del "Aguila"... Donde a ti te parezca bien pero cerca..." ¡Cerca siempre! El día que el general ascendió, los rojos le hicieron el homenaje de unos trescientos cañonazos en las inmediaciones de su puesto de combate...

Hace muy pocos días anduve por aquellos breñales. Iba, en la mañana

turbada por los ecos de la guerra, en busca de un hospital de vanguardia en que acababa de ser operado de una herida muy grave otro antiguo voluntario de la compañía, el marqués de la Eliseda, herido al tomar a la cabeza de sus soldados moros unas trincheras enemigas. Pasaban los aviones en solemnes trayectorias para volcar sobre las laderas abruptas sus toneladas de explosivos. Y pensaba yo en estos muchachos, a quien por suerte seguía en su glorioso itinerario, en la medida de la posible. Pensaba en Eliseda, herido, en el capitán Pineda, que perdió una pierna en la Casa de Campo y continuaba prestando sus servicios en el cuartel de Escámez; en Manolo Miralles, que andaría a aquellas horas por aquellos riscos, en que la guerra hacia oír su aliento de siglos...

¡Ha sido la última vez! Supongo que el teniente Miralles ha caído al llevar una orden. Tal vez al lado mismo de su general. En tierra redimida, la sangre generosa corriendo sobre la piel tostada de su frente o el desgarrón del uniforme... ¡Es igual! Habrá caído como únicamente podía caer: con una oración en los labios y el pensamiento puesto en la España que renace y en un caballero, erguido a pesar de los años y de las adversidades, que en su casa castellana estaría sintiendo en aquel mismo momento una lanzada en el corazón.

EL MARQUES DE QUINTANAR

(De "A B C" de Sevilla).

### A los suscriptores de LA ALMUDAINA

Que se hallan accidentalmente fuera de Palma, desde hace una temporada, se les ruega, cuando puedan, pasen o manden a recoger sus recibos pendientes.

### Comandancia General de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 4 DE JUNIO DE 1933.- II T.

Jefe de día. — Comandante de Infantería don Cosme Parpal Villalonga.

Imaginaria. — Comandante de Infantería don Julio Rocha Ruizdelgado.

Visita Hospital. — Sexto y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E. — El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO.

### Del Ayuntamiento

Se ruega a los familiares del soldado del 10 Batallón (Ciclista), expedicionario Francisco Picornell Fortuñy, pasen por el Negociado de Gobierno y Policía en horas de oficina, para enterarles de un asunto que les interesa.

## El Excmo. Sr. Almirante D. Juan Cervera en Palma

Ayer prosiguió su labor, objeto de la misión que le ha llevado a Mallorca, el Excmo. Almirante don Juan Cervera. Desde que se halla entre nosotros el ilustre marino no se ha dado un punto de reposo, trabajando intensamente, con el fin de ofrendar a la Nueva España todas las valiosas energías y el entusiasmo que en su elevado cargo ofrece a la Patria.

Bien de mañana el Almirante ha visitado, acompañado de sus ayudantes, el Campo de Aviación y apenas regresó, a Palma, visitó también alguno de los buques de guerra nacionales anclados en nuestro Puerto.

Creemos saber que de ambas visitas el Excmo. señor Almirante salió altamente satisfecho.

A las dos comió a bordo del yate "Algora".

Infatigable. S. E. salió nuevamente en automóvil, para Pollensa, en cuyo puerto realizó importante visita. En los pueblos de tránsito, así como en aquella localidad y su puerto fué saludado por las autoridades y los vecindarios, al darse cuenta de la presencia del ilustre marino le hicieron objeto de vivas demostraciones de simpatía.

A las siete y media de la tarde regresó el Almirante Cervera y acompañantes a Palma, subiendo en seguida a bordo del "Algora", donde recibió la visita de altos jefes de la Base Naval con los que conferenció trabajando hasta muy tarde.

Hoy S. E. habrá salido de excursión.

(0000)

### Del Gobierno Civil

#### SUSCRIPCION PRO VALENCIA

Han quedado expuestas en los bajos de la Casa Consistorial las listas de recaudación correspondientes a la segunda quincena de mayo próximo pasado, donde podrán ser consultadas por las personas a quienes interese.

#### MULTA

Ha quedado sin efecto la multa impuesta a don Antonio García, Juez Municipal de Capdepera, con motivo de la suscripción pro Valencia, por haberse comprobado que fué un error de apellidos. Y con objeto de que quede rehabilitado dicho funcionario en su honorabilidad se hace público debiendo advertir que ha renunciado en favor de la suscripción las 150 pesetas que le fueron impuestas como multa.

### Junta Provincial de Abastos

#### PRECIO DE LAS LANAS

Prorrogados para la actual campaña y hasta el 15 de abril de 1933 los precios de las lanas en virtud de orden publicada por el Excmo. señor Gobernador Civil de la Provincia (B. O. núm. 11.152) reproducimos, para conocimiento de las personas a quienes interese, la orden que en 3 de diciembre último se publicó en dicho periódico oficial (B. O. 11.078) estableciendo los precios aludidos.

Dice así:

"De conformidad con la propuesta formulada por la Comisión de Industria, Comercio y Abastos, previo informe de la de Agricultura y Trabajo Agrícola, procede tasar la lana sujeta de consumo civil. — 1.º Los precios que regirán para las lanas sueltas de producción nacional puesta a la mercadería sobre muelle, estación de ferrocarril o camión en la localidad más próxima a la de producción o actual almacenaje del vendedor, serán los siguientes, valederos hasta el 15 de abril de 1933, salvo orden en contrario:

Blancas. — Entrefina fina 40 por ciento de rendimiento, 4'05 pesetas kilo.

Blancas. — Basta 50 por ciento de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

Blancas. — Basta cohehonera 50 por ciento de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

Negras. — Entrefina, 40 por ciento de rendimiento, 4'05 ptas. kilo.

Negras. — Ordinaria 43 por ciento de rendimiento, 3'40 ptas. kilo.

Negras. — Basta, 50 por ciento de rendimiento, 3'00 ptas. kilo.

2.º Dadas las bases citadas, los precios de graduación intermedias oscilarán proporcionalmente a su rendimiento después de lo que en términos comerciales denominan "Lavados a fondo".

En caso de discrepancias de rendimiento entre comprador y vendedor, se procederá al lavado de común acuerdo, debiendo pagar los gastos de prueba la parte que haya sufrido el error, o pagándolas ambas proporcionalmente al margen de error en caso de que el rendimiento sea intermedio del alegado por cada una".

Lo que traslado a V. E. para su

conocimiento y cumplimiento, dando fe la máxima publicidad.

Dios guarde a V. E. muchos años. Valladolid, 11 de Noviembre de 1933 — El Gobernador General, Luis Valdes. — Rubricado".

### En la Delegación de Orden Público

#### HURTO Y DETENCION DEL AUTOR

Habiendo llegado a noticia de la Benemérita de esta capital, por denuncia del chófer Juan Boscana Gamundi, de que le había sido hurtada una rueda de recambio marca Michelin Storp, de un automóvil que había dejado por avería en la Ronda de Poniente, procedió a la práctica de las diligencias del caso.

Estas dieron por resultado la recuperación de la rueda de referencia que el autor del hecho había vendido en un taller de compra y reparación de automóviles cuyo dueño había dado conocimiento de la compra a la autoridad, al darse cuenta del perfecto estado del neumático y haberle costado solamente 165 pesetas.

El autor, que fué detenido al día siguiente, se llama Francisco Terrasa, quien se declaró autor del hecho, entregando las 165 pesetas cobradas.

Confeso del hecho, fué puesto, con la rueda de referencia y dinero ocupado, a disposición de la autoridad competente.

#### POR VENDER A PRECIOS SUPERIORES A LOS DE TASA

Por la Guardia civil de los puestos de Alcudia y Artá, han sido denunciados al señor Presidente de la Junta Provincial de Abastos, distintos vendedores de las localidades respectivas por haber vendido artículos a precios superiores a los de tasa.

## Fronión Balear

HOY a las 5 tarde

CARMELO - ECHAVE

contra

BARRENECHEA - ARRATE

ERDOZA II - HERNANI

contra

SATUR - ECHENIQUE

y quinielas.

Domingo partidos y quinielas.

### Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINOR Y VIAS URINARIAS

Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos).

Domicilio: HOTEL VICTORIA

### M. Moyá

Profesora en partos. Calle San Miguel, 9, 1.º Hospedaje para parteras (Precios económicos).

Mallorca por Valencia

Lo que dicen los números

AUXILIO SOCIAL LLAMA A TODOS AL CUMPLIMIENTO DEL MAS BELLO DE LOS DEBERES

La cruzada "HERMANDAD DE MALLORCA PARA VALENCIA", a AUXILIO SOCIAL encomendada, sigue en marcha.  
¿Bien?... ¿mal?...  
No vamos a ser nosotros —juez parte— quienes lo digamos. Los números, con su fría elocuencia, hablan.

Hace unas semanas, cuando iniciamos, por orden del Alto Mando, la cruzada, la cifra diaria de donativos oscilaba entre siete y diez mil pesetas. Y día hubo en que más de siete mil duros llegaron a las oficinas de nuestra Delegación Provincial.  
Hoy, tales cantidades han pasado a ser un recuerdo agradable. Anteriormente, por ejemplo, las que se recaudaron, en metálico, fueron tan sólo unas dos mil pesetas.

Una sencilla operación aritmética enseña cual ha sido el bajón que ha dado la media diaria de aportaciones.

¿A qué es ello debido? ¿a qué causas obedece?

Dijimos — y lo repetimos ahora— que el auxilio a Valencia, para cuando sea liberada, es obra que ha de ir al compás de las vanguardias heroicas de los Ejércitos. Y éstos, una jornada y otra, pese a todo y por encima de obstáculos a veces al parecer insuperables, van siempre adelante, a ritmo más o menos acelerado, rápido desde luego, metódico y seguro.

¿Podemos nosotros decir lo mismo de nuestro entusiasmo y de nuestra generosidad?

Sevilla es, con Mallorca, la que cuida de aprontar el abastecimiento de la ciudad del Turia, mártir hoy de todos los sacrificios y vejaciones. Y la capital andaluza cuenta y por millones las pesetas que la munificencia de sus hijos confió a AUXILIO SOCIAL para que éste, con su organización modelo y su celo repetidamente puesto a prueba, las convierta en pan, en ropas, en medicamentos, en todo lo necesario para cicatrizar las llagas que la horda deja abiertas en cuantos lugares fueron su presa y véase forzada a abandonar, empujada por las bayonetas victoriosas de la Revolución Nacional.

El pueblo de Mallorca ha de poder contemplar, sin humillación, la esplendidez de sus hermanos sevillanos.

Hoy —aunque nos duela el confesarlo— no puede hacerlo.

¿Por qué?

AUXILIO SOCIAL, alegría y sonrisa de la Falange, llama a todos al cumplimiento del más bello de los deberes.

Hemos de ir a Valencia a "dar de comer al hambriento", a "vestir al desnudo", a llevar el espíritu auténtico de nuestro Movimiento redentor.

Y ello sólo será posible con la ayuda amplia y abundante de nuestro pueblo unido.

Cumpla cada cual con su deber.

¡Arriba España!  
(Delegación Provincial de AUXILIO SOCIAL).

atendía a los lidiadores y parecía un poco huido, se cambió el tercio.

Se intentó clavarle un par de a cuarta, pero tuvo que desistirse y por no prestarse gran cosa el bicho, todos los pases con que fué obsequiado quedaron en el pescuezo muy caídos.

Después, ya con la flámula, Solá le pasó de rodillas, le tocó el testuz y tras varios pases ayudados y un molinete, entró a matar y dejó una estocada en hueso. Intentó después el descabello a pulso, cosa que no logró. Luego dióle otra estocada, también en hueso, pero como el bicho estaba ya muy desangrado, pasó a manos del puntillero; pero como éste no acertara, se celebró una consulta de lidiadores y el cornúpeto murió a manos del matarife de Artillería.

Solá fué aplaudido, recogió de la presidencia otro regalo para corresponder a su segundo brindis y con esto acabó el españolísimo espectáculo.

Comisión Gestora Municipal

Anoche se reunió la Comisión Gestora Municipal, bajo la presidencia del Alcalde don Mateo Zaforteza y a la que asistieron los gestores señores Roca, Sastre, Coll, Cirerol, Alabern, Moscardó, Mesana, Rotger, Salleras y Bonet de los Herreros.

Fuó aprobado el dictamen proponiendo la renovación de la acera, desde el 1 al 20, de la Plaza Juanot Colom y tramo frente a Santa Catalina de Sena, de la calle San Miguel.

Se acordó conceder permiso a don Tomás Cañellas Alorda, para ampliación de industria.

También se acordó sacar a subasta el solar de Ca'n Brusque, que mide unos 700 metros cuadrados.

Se dió cuenta de una petición del Colegio Oficial del Magisterio Primario de Baleares, solicitando una subvención para gastos de asistencia a un curso de orientaciones escolares que ha de celebrarse en Pamplona. Se acordó pasara a informe de la Comisión de Hacienda.

También se da cuenta del fallecimiento del peón caminero don Sebastián Vicens Moyá. Acordóse constatar en acta el sentimiento de la Corporación.

El señor Zaforteza entera a los allí reunidos que en el día de ayer, se cumplía el aniversario de la muerte del General Mola, y que no había querido suspender la sesión, por creer que hoy, es hora de trabajar, que esto es la España Nueva.

Seguidamente estando todos de pie, el Alcalde nombró al General Mola, siendo contestado por los reunidos con ¡Presente!

Después se levantó la sesión.

El turismo en Italia

FACILIDADES QUE DA A LOS TURISTAS EXTRANJEROS EL MINISTERIO DE EDUCACION NACIONAL DEL IMPERIO

El Ministerio de Educación Nacional del Imperio Italiano, ha decidido conceder extraordinarias facilidades a los turistas y estudiantes extranjeros, que visiten Italia en viaje de instrucción, en virtud de las cuales se reducen los precios de los billetes de entrada a los Reales Museos, Galerías y excavaciones.

El Profesorado y alumnos estudiantes, podrán obtener entradas complementarias gratuitas, y los turistas notables reducciones ya vayan en grupo o individualmente, solicitándolo de antemano al Real Consulado de esta Ciudad, quien trasmitirá la petición, al Ministerio de Educación Nacional.

En el caso que los interesados se encuentren en Italia, deberán tramitar su solicitud, por conducto de la autoridad diplomática, o Consulado de España.

Movimiento en el Puerto

Llegó, de Lisboa, el vapor mercante alemán "Catania", con carga general. Seguirá viaje para Rotterdam.

De Liorna lo hizo el vapor mercante italiano "Le Tre Marie", con carga de tránsito. Seguirá viaje para Málaga.

Subsidio Pro-Combatientes

Anteayer quedó constituida la nueva Comisión provincial de subsidio Pro Combatientes creada por Decreto del Ministerio del Interior, de 25 de abril de este año, de cuya Comisión es Jefe don Pedro Jover Balaguer, Subdelegado provincial de Administración de Falange Española Tradicionalista y de las JONS e Interventor de fondos del Excmo. Ayuntamiento de Palma.

Es Secretario de la nueva organización don José Cloquell Perelló, Oficial de Hacienda; Contador, don Miguel Muntaner, también Oficial de Hacienda, y Vocales el Auditor de Guerra señor Ramallo y el Comandante de Infantería señor López de Soria.

TROCADEIRO SALON DE TE - DANCING

MAÑANA, TE SELECTO A LAS 5

Escuela Nacional de Avicultura

CURSO OFICIAL DE 1938. — EXAMENES DE PERITOS AVICOLAS

Ha sido nombrado desde Burgos, por el Ilmo. Sr. Subsecretario del Ministerio de Agricultura, el Tribunal de Exámenes de la "Escuela Nacional de Avicultura" de Mallorca, para el Curso Oficial 1938 de Peritos Avícolas, en la forma siguiente: Presidente el Inspector Provincial Veterinario don Juan Jaume, y Vocales el Inspector Municipal Veterinario don Amador Calafat y el Director de la Escuela Nacional de Avicultura de Mallorca don Antonio Barceló García de Paredes.

Los exámenes tendrán lugar en la Escuela Nacional de Avicultura, día 14 de los corrientes, a las tres de la tarde, a cuyos exámenes podrán presentarse los alumnos matriculados en dicha escuela y que tengan las prácticas realizadas.

Consell, 3 Junio de 1938.—II Año Triunfal. — El Director, Antonio Barceló García de Paredes.

Curados en la Casa de Socorro

Fueron curados:  
José M / zaró Oliver, de 7 años, que al caerse se fracturó el tercio inferior del antebrazo derecho.  
Angel Gil Pomar, de 17 años, que trabajando se causó herida en la muñeca derecha.  
Mateo Escarré de 2 años, que jugando se produjo herida contusa en la cabeza.

POR CAIDAS

Fueron asistidos:  
Manuel Valdivieso, de 24 años, con herida contusa en el labio superior.  
Antonio Gual, de 24 años, con contusiones y erosiones en los brazos y muslo derecho.  
Luisa Amaya, de 7 años, con herida contusa en la frente.  
Angel Ramón, de 16 años, se fracturó el fémur derecho en su extremidad inferior.

ALCANZADO POR UN AUTO

En el Pasaje del General Franco fué alcanzado por un automóvil la niña de 7 años Josefa Costa Serra, domiciliada en la calle de la Almidera, 12.  
Solo presentaba erosiones en una pierna, pronóstico leve, no necesitando asistencia médica.

Balneario Balear

San Francisco, 19  
Baños higiénicos y medicinales  
Duchas frías

AUTOS DE VARIAS MARCAS

Vendemos al contado y a plazos. Gran surtido CASA GOMILA, Avenida de Antonio Maura, núm. 11 y Garagea Via Roma, 84.

En acción de gracias

Ayer en la iglesia de las Teresas se reunieron marineros con sus Jefes y Oficiales, para dar gracias a la Sma. Virgen del Carmen por un favor señalado con que su Madre y patrona supo favorecerles no hace muchos días. Se acercaron a la Sagrada Mesa con fervor y recogimiento.

Durante el Santo Sacrificio de la Misa, que celebró el Capellán Mayor de la Base M. I. Sr. don Francisco Martínez, cantaron todos los marineros un bellissimo himno al Sgdo. Corazón de Jesús compuesto exclusivamente para la Marina por el Maestro de Capilla de la catedral de León y que ayer resonó por ver primera en la iglesia de las Madres Carmelitas de ésta. Inspirado y conmovedor, llega hasta el alma haciéndola sentir y enervorizar.

La alocución del celebrante, fervorosa y españolista. El acto todo él devoto y recogido. Los que lo presenciaron salieron complacidos de la fe de nuestros bravos marineros.

Corrida de Toros en Ibiza

Uno de los festejos con que se solemnizó la festividad de San Fernando, en Ibiza, consistió en una corrida de toros.

He aquí como la describe el cronista del periódico "¡Viva España!"

"Bajo un firmamento limpio y transparente y con un lleno de padre y muy señor mío, tanto en la Plaza consagrada por los Ingenieros, como en la Pádua N. del Puig de's Mulins, fueron corridos el domingo por la tarde dos novillos de la ganadería del Excmo. Sr. Marqués de Gual de Torre de San San Martí.

Dada una vuelta por el anillo, por los autos que conducían a las lindas señoritas que, ataviadas con mantillas, peinetas y mantones de Manila, prendas castizas y genuinamente españolas tenían que presidir la corrida y por el auto ocupado por los lidiadores, mientras la Banda Municipal interpretaba un airoso paso torero y el público prorrumpía en prolongado aplauso, las señoritas, ocuparon el palco presidencia, la gentil señorita Africa Ruiz, montada en briosa jaca y acompañada por un caballero

ta hizo el despeje y corrió la llave y fué aplaudida y oleada.

El primer bicho era negro, cormi-ancho y metido en carnes.

Salió algo corretón; pero pronto Solá y Ramis le pararon los pies con unas verónicas muy ajustadas.

Cambiado el tercio, Solá clavó un par de banderillas en el mismo morrillo. Un peón clavó después un par algo pescuecero, y otro clavó un palo y el otro se le quedó en la mano.

Tocó el clarín y Solá, después de recoger la muleta y el estoque, se fué a la presidencia, a la que dedicó el reglamentario brindis.

Erguido ante el bicho, le llamó la atención y lo trasteó por ayudados con la derecha y con un pase rodilla en tierra, al que siguieron otros pases por el mismo estilo y uno completamente arrodillado. Tras otros pases de la misma marca, entró a matar tan decidido y valiente que metió el estoque en el mismo morrillo y hasta el puño.

El cornúpeto cayó como una pelota y pasó a manos del puntillero, que no acertó hasta el tercer golpe.

Solá fué merecidamente aplaudido, recibió un regalo de la presidencia y dió la vuelta al ruedo, sin dejar de ostentar las dos orejas y el rabo concedidos y sin dejar de recoger puros y cigarros.

Arrastrado el bicho, el señor José Coll Ramis, encargado de efectuar la suerte de "Don Tancredo", encaramose tranquilo y ligero a su blanco pedestal y entonces salió por la puerta de los toriles un pequeño cerdito adornado su rabo con una especie de divisa.

No hay porque decir que el diminuto bicho despertó la hilaridad del público.

El segundo bicho llevaba luto; sin duda, por la muerte de su compañero, corniveleto y un poco más pequeño que aquél. Salió abanto y sin hacer caso de "Don Tancredo", a pesar de serle llamada la atención por Solá y por Ramis.

Retirado del ruedo, entre aplausos, "Don Tancredo", Solá, de verde y oro, le tomó de capa y tras una larga, por un peón instrumentó una rebolera y unas verónicas; pero como en algunos momentos el bicho no

**Sociedad**

Por don Jaime Muntaner, Abogado, y su esposa doña Isabel Vanrell y para su hijo don Andrés, Profesor del Instituto "Ramón Lull" ha sido pedida a los esposos don Bartolomé Rullán y doña Isabel Planas, la mano de su bella y gentil hija Isabel.

Ha regresado de su viaje a la península el Catedrático y publicista don Rafael Gay de Montellá. Sea bienvenido.

Ayer falleció en esta ciudad a la tierna edad de ocho años el niño Alvaro Lassala Bauzá de Mirabó, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Su fallecimiento ha llenado de dolor su hogar, que alegraba el precioso niño desaparecido.

A su afligido padre el Jefe de Artillería, a su desconsolada madre, a su abuelo paterno (ausente), hermano, tíos y demás familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

**Padres Carmelitas**

La Cofradía del Niño Jesús de Praga celebrará su fiesta mensual el domingo. Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general; por la tarde, a las siete, canto de la Coronilla, motete, sermón por el Padre Alejo de la V. del Carmen, Bendición Papal, procesión e himno.

Se ruega a todos los cofrades la puntual asistencia estos actos con la medalla insignia puesta, en cumplimiento de los fines de la Cofradía.

**Falange Española Tradicionalista y de las JONS**

**JEFATURA PROVINCIAL**

Habiendo sido encuadrada en la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, la Sección de "TEATRO AZUL", cuyo cometido siguiendo las indicaciones de la Jefatura Nacional de Teatro es el de dar nuevas normas y fijar directrices al nuevo Teatro Nacional, inspirándolo en lo que corresponda en los nuevos modos Nacional-sindicalistas, resucitar en la escena las antiguas modalidades del esplendoroso teatro del Siglo de Oro y convertirnos en nueva cátedra por medio de la cual "deleitándolas se instruya a las masas"; vengo en ordenar:

Que todos los encuadrados en las filas de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, que tengan disposición o afición para el Teatro se dirijan a la mencionada Sección, donde serán debidamente encuadrados; quedando, por lo tanto, a la publicación de la presente orden, terminantemente prohibido que cualquier elemento o camarada afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pueda tomar parte y organizar nuevas funciones teatrales que no estén debidamente autorizadas y controladas por la Sección de "TEATRO AZUL" de la Delegación Provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Palma, 30 de Mayo 1938, II Tr. — El Jefe Provincial, Firmado: Alfonso de Zayas; rubricado.

Saludo a Franco ¡ARRIBA ESPAÑA!

**«Auxilio Social»**

Relación de los donativos recibidos para la "Cruzada de Hermandad de Mallorca para Valencia".

Palma, 27 mayo de 1938.  
 María Ignacia España, 250; Jaime Bosch, 25; Antonia Seguí Espases, 5; Gabriel Cortés y Juan Aguiló de Cortés, 250; María del Carmen Cortés, viuda de Cortés, 5; la niña Catalina Vidal Enseñat, 1; Dios, Patria y Franco, 5; Francisco Palmer, 5; Antonio Sampol Rigo, 10; Miguel Malondra Alemany, 10; Lorenzo Calafat Jaume, 10; Jaime Espases Estarellas, 10; Pedro Guasp Pujol, 10; Jaime Arrom Rexach, 5; Vicente Rosselló Salom, 5; Matías Bennasar Pujol, 5; Juan Vallés Terrasa, 5; Francisco Soberats Sabater, 5; Bernardo Martínez Bosch, 3; Juan Vives Mut, 2; Francisco Campins Gordiola, 2; Juan Vidal Ramonell, 2; Francisco Canet Ballester, 2; Antonio Tomás Llitas,

1; Gabriel Vich Roca, 1; Antonio García Cañellas, 1; Mateo Pujol Gamundi, 1; José Font Mercadal, 1; Juan Oliver Mestres, 1; Juana Pascual de Guasp, 5; Antonia Guasp Pujol, 250; Catalina Guasp Pujol, 250, Agencia Schembri, 50; José Fonteza Adrover y señora, 25.

Santiago López, 5; Juan Ros Mir y Compañía, 200; Miguel Arbona Sans, 5; Rosa Gil, viuda de Antich, 50; Jaime Enseñat Alonso, por conducto del Gobierno civil, 1.000; María Sin Simón Fortuny, 5; Margarita San Simón de Coll, 50; Empresarios Pinotors; Ventura Catany, 27; B. O., 2; Catalina Filips, viuda de Font, 10; Sebastián Font Pilips, 10; Garage Español, 25; Magdalena Ferrer Salom; Mateo Ferrer Lladó, 5; Bernardino Isern Rotger, 5; Jefes, Oficiales y Tropa Grupo Intendencia de Baleares, 542'60; Personal Caja del Recluta número 57, Junta de Clasificación y Revisión, 56; Jaime Palmer Escalas y señora, 5; Francisco Esteve (canónigo), 25; Miguel Bibiloni Quetglas, 5; Antonio Valls Valeriola (segunda entrega), 25; Luisa Mateu, 10; Manuel Costa, 53; Gabriel Ramón Vich, 10; Pedro Arbona Ribas, 5; Emilio J. Más y sus obreros, 26.

María Ballester, viuda Rullán, 200; Juan Frau, 2; Felipe Alemany, 5; Catalina Vidal, 1; Francisco Sampol Gelabert, 5; Antonia Torres Salas, 3; Pedro Comas Salvá, 10; María Tomás Tous, 10; Alfonso Aguiló y hermano, 50; María Felisa Amorós, 50; Emilio Furs, 50; F. C. una valenciana, 5; Nicolás Bernat ("Titoy"), 5; Donativos de la empresa y personal de la fábrica de don José Llaseras de Esporlas, 956; María del Carmen Ribas, viuda de Ramón, 100; Profesores y alumnos del Liceo Español, 440'25; Sebastiana Mir, 25; Antonia Ginestra Rosselló, 5; señora de Font, 25; viuda de Marqués, 25; Miguel Lladó Camps, 10; Juan Oliver, 1; Delegación Hostalets, 91'85.

Suma total: 4.959'70 pesetas.

**TROUADERO SALON DE TE - DANCING**

MAÑANA, TE SELECTO A LAS 5

**Los Bancos**

El lunes día 6, con motivo de la segunda fiesta de Pascua de Pentecostés, los bancos de esta ciudad sólo estarán abiertos de once a doce.

**El aniversario de la muerte del General Mola, en Palma**

Con motivo de cumplirse ayer el primer aniversario de la muerte del glorioso general Mola, los edificios públicos, de entidades y aun muchos particulares, lucieron las banderas a media asta con crespones negros.

**Circulares del Obispado**

De las circulares que el Excmo. y Rdmto. Arzobispo-Obispo de Mallorca ha publicado, damos los siguientes párrafos:

**SOBRE FESTIVIDAD DEL "CORPUS"**

Encareciendo cuanto nos es posible la Exposición pública en todas las Iglesias durante la Festividad y su Octava, así en la Misa mayor como en el canto de Vísperas, por lo que se refiere a la Procesión fuera de los templos venimos en disponer (dejando intacto, por lo relativo a la procesión eucarística del Sagrado Corazón, lo otorgado en el número segundo de nuestra Circular sobre "Mes de Junio"), lo siguiente:

Primero. — En nuestra Santa Iglesia Catedral, y comenzando en la hora de la tarde del día 16 de Junio que previa y públicamente se anunciará, ha de efectuarse la acostumbrada Procesión Eucarística, bajo nuestra presidencia. A ella asistirán todo el Clero catedralicio, el Parroquial con sus respectivos Curas, el de las demás Iglesias de Palma y el Regular con sus Superiores. Únicamente quedará, durante el tiempo del acto religioso, un Eclesiástico en cada uno de las Parroquias para la administración urgente de los últimos Sacramentos. Quedan dispensados de asistencia, aunque amorosamente les invitamos. Nos mismo desde este instante, aquellos a quienes la Santa Sede haya expresamente dispensado desde la promulgación del Código de Derecho Canónico. Quien dejare de asistir, fuera de los dos casos indicados o de especial permiso nuestro fundado en grave causa y nunca en motivos de predicación, quedará sujeto a sanciones canónicas por seria desobediencia a los mandatos del mismo Código.

Segundo. — En todas las Parroquias de término fuera de esta capital, y en todas las de ascenso, la Procesión se efectuará el mismo día 16 de Junio; a menos que, a petición del respectivo Párroco o de quien haga sus veces, concedamos su aplazamiento para el Domingo inmediato siguiente.

Tercero. — En las Parroquias de entrada, aun cuando sería preferible atenerse a lo dispuesto en el número anterior, será lícito, sólo por motivo de mayor solemnidad, celebrar la Procesión en el Domingo dentro de la Octava.

Cuarto. — Según dice el Sinodo Diocesano, "es de desear que, durante la octava de "Corpus Christi", no se hagan en la ciudad episcopal otras procesiones que la de la Iglesia Catedral, pues consta por experiencia que las demás apenas pueden sostenerse con el decoro y la reverencia debidos a la dignidad de tan alto Sacramento". (Número 520, página 262).

Quinto. — Ello no obstante, si en Iglesias no Parroquiales de la Diócesis hay antigua costumbre de celebrar procesión eucarística dentro de la Octava, podrá seguir observándose dicha costumbre, previa autorización por escrito.

Sexto. — Por no consentirlo el Có-

digo, ni el Sinodo diocesano (núm. p. 263), y a menos de especial privilegio pontificio que Nos será exhibido de declaración escrita, por autoridad competente, de inmemorial y tumbre, no podemos autorizar procesión eucarística alguna, ni en la pital ni fuera de ella y en ninguna Iglesia aun exenta, fuera del día de Festividad y de la Octava Corpus Christi. Las procesiones que, sin los fundamentos canónicos, se han celebrado hasta ahora con carácter eucarístico, para continuar celebrarse habrán de perder dicho carácter. En esta materia, sólo la Iglesia nuestra Madre es juez árbitro respecto a calidad e intensidad del culto público a Dios nuestro Señor tratado.

Séptimo. — A tenor del Canon "a las Procesiones propias de una Iglesia están obligados a asistir todos los Clérigos adscriptos a la misma Iglesia". Sólo Nos podemos dispensar de ello. En la de Corpus procurará el Rdo. Clero durante el trayecto, cantar gravemente himnos eucarísticos sin mezcla de otro cualquier canto y siempre en la misma lengua que en que fueron compuestos. En el mismo se ruega y previene a las asociaciones religiosas asistentes al acto.

Octavo. — Según el mismo Canon "ni el Párroco ni cualquier otro sacerdote, sin licencia del Ordinario del lugar, introducir procesiones nuevas ni cambiar ni abolir las ya acostumbradas".

Noveno. — Así como no es lícito conforme al Canon 338, párrafo ausentarse de la Iglesia Catedral día del "Corpus", a no ser por grave y urgente causa y con especial licencia nuestra, tampoco lo sea al presente Clero secular de esta ciudad por razón de servicios ministeriales fuera de la capital. Desentendiéndose, pues, los Sacerdotes residentes en Palma, de todo compromiso para ir a de ella; y a los Rdos. Superiores de Ordenes Religiosas rogamos que hagan lo propio con sus súbditos.

Décimo. — Según el Canon 701, párrafos 2.º y 3.º, "la Cofradía del Santísimo, tratándose de procesiones que sea llevada Su Divina Majestad precede a las mismas Archicofradías y las Pías uniones de seglares que tienen precedencia cuando van con parativamente, después de su cruz estandarte, y con el hábito y distintivo de la Asociación".

Undécimo. — Si, lo que no es presumir, en el acto de organizar una procesión ocurriera alguna controversia sobre precedencia, obedezca al Maestro de Ceremonias en la Catedral o al Superior en las otras Iglesias, salvo siempre el derecho acudir después al Ordinario para justa resolución (Ceremonial de Obispos, lib. II, cap. XXXIII, núm. 4).

Duodécimo. — Cuiden los Rdos. Iglesias que dicha Procesión, como los Señores Cura-Párrocos y Encargados de las demás, "extirpados los abusos si los hubiere, se efectúe por todo ordenadamente y con la modesta reverencia que conviene, por singular manera, a tales piadosos y religiosos actos". (Canon 1295).

Décimo tercero. — Como dice el Sinodo: "No es lícito en las procesiones llevar el Santísimo Sacramento. La Eucaristía ni las imágenes de Bienaventurada Virgen María o de los Santos sobre carroza, aun esplen didamente adornada, valiéndose de tracción animal o mecánica". (Número 526, pag. 263).

Décimo cuarto. — Procuren, por tanto, como encargados el Ceremonial (lugar citado), que "las vías por donde haya de pasar la Procesión estén limpias y adornadas, según la positividad y la condición del lugar, con tapices, camariscos, pinturas, flores, ramaje; y que, de la misma manera, la Iglesia esté adornada con la mayor hermosura posible", así en su fachada como en su interior; para lo que procurarán contar con el beneplácito de las Autoridades locales. Cuenta además, con el permiso de la Jefatura de Orden público, y noten bien si ésta la señalare, la hora de terminar el acto, a fin de no incurrir en sanciones; como procuren el tributo de honores militares que, según el Gobierno del Estado, son debidos al Santísimo Sacramento. ("Boletín", 1937, p. 712).

**SOBRE TRIDUO EUCARISTICO**

Cumpliendo expreso mandato de Santidad Pío X, en 10 de abril de 1907 el Emmo. Cardenal Prefecto

**LIBRICO** **HOY**  
 Desde las 3'30  
**METRO GOLDWYN MAYER**  
 PRESENTA EN ESTRENO  
 La gran superproducción  
**Su primera escapada**  
 UN DRAMA EMOCIONANTE  
 con **Josep Calleia** y **Jackie Cooper**  
 Cómica, Rarezas y Dibujos en colores

La Sagrada Congregación de Ritos se dirigió a todos los Prelados del orbe católico para que, en sus respectivas Diócesis mandaran celebrar en las Iglesias Catedrales, el viernes, sábado y domingo inmediatos posteriores a la festividad del "Corpus", un Tríduo Eucarístico consistente en breves pláticas sobre las excelencias del Santísimo Sacramento y las disposiciones para recibirlo dignamente, exposición de Su Divina Majestad, recitación de la plegaria que más abajo se insertará, canto del "Tantum ergo" y bendición del pueblo con la Custodia; además de lo cual, el tercer día en la Misa cantada se predicará el Evangelio de la Dominica, se distribuirá la Comunión a los fieles, y, antes de la Reserva de la tarde, se cantará solemnemente el "Te Deum".

En virtud de tal precepto, disponemos que el mandato pontificio sea cumplido con toda exactitud, los días 17, 18 y 19 de Junio, en esta Santa Iglesia Catedral, y que lo propio se haga, respecto a las dos funciones del tercer día, en las Parroquias de término y de ascenso, recomendándolo con empeño para las de entrada.

Navarra y Castilla, las dos regiones que contemplaron las geniales victorias del que fué general en jefe del Ejército del Norte, han fundido sus piedras para elevar en tierras burgalesas el monumento que perpetúe la memoria de don Emilio Mola Vidal, muerto por la Patria. Piedras de Castilla y Navarra unidas, como en un corazón, para dar al mundo perenne testimonio de cómo honra España a sus hijos mejores.

**Centros Parroquiales de Mujeres Católicas**

**JUVENTUD FEMENINA DE A. C. DE SANTA EULALIA Y SANTISIMA TRINIDAD**

Mañana, domingo, a las ocho, Misa de Comunión General de Reglamentos para todas las Asociadas de A. C.

Martes, día 7, día de Retiro Espiritual, a las once y a las seis de la tarde, en la calle Moral, 12.

Se suplica la asistencia de todas las Asociadas.

El retiro lo dirigirá el Reverendo señor don Francisco Payeras, Pbro.

**Hallazgos**

Relación de objetos que se hallan depositados en la Jefatura de la Guardia Urbana, por haber sido encontrados en la vía pública por personas cuyos nombres se indican, y que serán entregados a los que puedan acreditar sean de su propiedad.

Un monedero de piel conteniendo una pequeña cantidad, encontrado por don Bartolomé Moyá (Recaudador de Contribuciones).

Una cruz de metal con crucifijo, encontrado por el Guardia nocturno D. Benito Genovart.

Una cadenita al parecer de oro, con medallón y sujeta a la misma una cruz al parecer de plata, encontrada por D. Miguel March Juan.

Un monedero de piel, de caballero, conteniendo una pequeña cantidad encontrado por la señorita Catalina Cclomar.

Una estrella de militar, dorada, encontrada por el niño Miguel Colom.

Cinco cuponcitos de los F. C. de Mallorca, encontrados por unos familiares de Bernardo Ruiz Sabaté.

Una insignia de Milicias Urbanas, encontrada por D. Antonio Gallego.

Un brazalete de metal en el que figuran pintadas banderas de ciertas nacionalidades, encontrado por don Bartolomé Rotger.

Un rosario falso, encontrado por don Agustín Antón.

Una pesa de latón, encontrada por el Guardia Nocturno don Francisco Candó.

Un bolso de señora, conteniendo algunos papeles y una pequeña cantidad, encontrado por don Miguel Fuster Cantó, (agregado a la Bda. de Música del Rgto. Infantería de Palma).

Dos billetes del Bco. de España, encontrados por D. Vicente Garí Clax (empleado del Bco. Español de Crédito).

Una mantilla algo deteriorada, encontrada por el Guardia urbano don Antonio Torres.

Nota: Las personas que en fecha reciente han efectuado en esta Jefatura, entrega de algún objeto y no figuran detallados en la presente relación, es debido ello a haberse presentado sus dueños respectivos a recogerlos.

¡SALUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!!

**Crónica de Sports**

**FUTBOL**

**NOTA OFICIOSA DE LA FEDERACION BALEAR DE FUTBOL**

Se pone en conocimiento de los Clubs que por omisión se hizo constar en la nota anterior que el partido que se debe celebrar el próximo día 5 correspondiente al Torneo Frentes y Hospitales era el Marina-Recreativo, cuando debía decir Hércules-Arrabal.

**A los señores impresores**

En cumplimiento de órdenes recibidas, el Jefe de la Biblioteca Pública Provincial de Palma (Seminario, 2), recuerda a los señores impresores al obligación en que se hallan de enviar mensualmente a dicha Biblioteca, para su remisión a la Nacional, un ejemplar de todo libro, folleto, mapa, estampa u otro impreso salido de sus prensas.

Los establecimientos que no residan en Palma harán la entrega de ejemplares a los Alcaldes de las poblaciones respectivas, encargados de remitirlo seguidamente al Jefe de la Biblioteca Provincial por el R. D. de 4 de diciembre de 1936, confirmado por Orden del Gobierno Nacional del 25 de Abril próximo pasado.

Los impresores se servirán remith inmediatamente todo lo pendiente hasta hoy de envío. Los que dejen sin cumplir estas disposiciones incurrirán en las sanciones pecuniarias establecidas por el referido R. D.

La Biblioteca Pública Provincial agradecerá el donativo de otro ejemplar destinado a ella junto con el que, en cumplimiento de las prescripciones legales, se los reclama con destino a la Nacional.

**Teatros**

**PRINCIPAL**

Para hoy y mañana, por únicos días, se anuncia, en el Principal, un monumental programa formado por tres producciones de gran éxito:

"King Kong", la más original y espectacular fantasía llevada al cine, por Fay Vray; "La vida empieza a los 40", el más regocijante film del año, por el popular actor Will Rogers, y "Ave del paraíso", la más emocionante película de la selva, por la admirada artista Dolores del Río.

**CULTOS**

**PARA MAÑANA**

**Jubileo de Cuarenta Horas**

Concluyen en la iglesia del Socorro, que la Cofradía de Nuestra Señora de los Desamparados dedica a su excelsa Madre. A las siete y media, Misa de comunión general para los cofrades y devotos de la Virgen de los Desamparados, con plática. A las diez y media, misa solemne con sermón por el Rdo. P. Vicente Méndez. Después de la Misa el R. P. Superior dará a los fieles la Bendición Papal y seguidamente exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las siete, Rosario, Septenario, sermón por el Rdo. P. Bartolomé Vidal, Tedeum y reserva de S. D. M.

Empezan en la Santa Iglesia Catedral Basílica, en honor del Sagrado Corazón de Jesús. A las nueve y

**Instituto de la Mujer que Trabaja**

**ORGANISMO DE ACCION SOCIAL FEMENINA DE LA CAJA DE PENSIONES PARA LA VEJEZ Y DE AHORROS**

Queriendo adaptar, la Dirección de esta Institución, los servicios por ella prestados, a la conveniencia y comodidad de sus afiliadas, se establece el siguiente:

**HORARIO EN EL DISPENSARIO**

**SERVICIO DE MEDICOS**

Obstetricia y Ginecología: Dr. Casas - LUNES de 5 a 6 de la tarde; VIERNES de 9 a 10 de la mañana.

Oftalmología: Dr. Calvet - MARTES de 9 a 10 de la mañana.

Medicina General e Infancia: Dr. Quadreny - MARTES de 6 a 7 de la tarde; SABADO de 10'30 a 11'30 de la mañana.

Medicina General y Laboratorio: Dr. Gimenez - MIERCOLES de 6 a 7 de la tarde.

Urología: Dr. Caldentey - JUEVES de 10 a 11 de la mañana.

Odontología: Dr. Más - JUEVES de 5 a 6 de la tarde.

Cirugía General y Oto-rino-laring: Dr. Abrines - VIERNES de 5 a 6 de la tarde.

Además de los mencionados Doctores efectúan visitas domiciliarias a las afiliadas D. Francisco de Sales Aguiló y don Manuel Balaguer.

**SERVICIO DE DISPENSARIO ATENDIDO POR ENFERMERAS: (PARA CURAS E INYECCIONES)**

MAÑANA - LUNES, de 10 a 12'30 horas. - MARTES, de 10'30 a 12'30 horas. - MIERCOLES, de 10 a 12'30 horas. - JUEVES, de 11 a 12'30 horas. - VIERNES, de 10'30 a 12'30 horas. - SABADO, de 11'30 a 12'30 horas.

Las afiliadas que deseen ser visitadas por el médico deberán recoger el número el día anterior al de la visita o hasta media hora antes de ella.

**ADMISSION DE MATERIAS PARA ANALIZAR**

Los MARTES y MIERCOLES por la mañana, las materias deberán presentarse acompañadas de orden escrita del facultativo que haya prescrito la necesidad del análisis.

OFICINAS - PARA EL PUBLICO: Días laborables de 9 a 12'30 mañana y de 4 a 6'30 tarde. - Domingos y días festivos de 11 a 12 de la mañana.

(0000)

tres cuartos, Prima Tercia, procesión claustral y misa mayor, en la que ocupará la Sagrada Cátedra el Muy Ilustre señor don Andrés Caimari, de la misma y Secretario Canciller del Obispado. Después de la misa, procesión de Exposición.

Por la tarde, a las cinco y media, Vísperas y Completas. A las seis y media, Maitines, Laudes y reserva de S. D. M.

**Otras funciones**

En la Parroquial iglesia de Santa Eulalia, a las siete, mes del Sagrado Corazón, y a las ocho, comunión general para los socios de Acción Católica.

En la parroquial iglesia de San Jaime, a las ocho, día Parroquial. A las diez y media, solemne fiesta dedicada al Santo Cristo de las Almas.

Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo del Santo Rosario, exposición del Santísimo, ejercicio del mes del Sagrado Corazón, sermón y reserva de S. D. M.

En San Francisco, empieza con toda solemnidad la Novena del glorioso San Antonio de Padua. Se hará todos los días de la siguiente forma:

Por la mañana, a las seis y media y siete y media, durante una misa con meditación y cantos; por la noche, a las siete, rezo de la Corona, Novena solemne con sermón por el Rdo. Padre Jaime Rosselló, T. O. R., y bendición con el Santísimo.

En la iglesia de la Concepción, ejercicio mensual en honor del Santo Cristo del Nogal. A las siete de la tarde, exposición del Santísimo, Rosario, meditación, Letanía de Rogativa y reserva del Santísimo.

En la iglesia de Padres Capuchinos, la Pia Unión de San Antonio y la Juventud Antoniana celebran solemne Novena en honor del glorioso Teumaturgo San Antonio de Padua. Por la mañana, en las misas de siete y siete y media, ocho y ocho y media. Por la tarde, a las siete y cuarto, Rosario, Novena y sermón por el Muy Ilustre señor don Enrique Ibañez Rizo, Canónigo de la S. I. C. B.

**RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 - a - 4 APLICACIONES, APARATO**

**HERMANOS ALONAR**

Av. Alejandro Rosselló, n.º 117  
Teléf. 1321

El canto de la Novena corre a cargo del Coro Antoniano.

En la iglesia de San Juan, a las cuatro de la tarde, continuación del mes del Sagrado Corazón de Jesús, con exposición de S. D. M. y plática todos los días.

Los domingos y días festivos se practicarán a las cuatro de la tarde; los días laborables a las siete, después del Rosario.

En Santa Catalina de Sena, a las siete y tres cuartos, misa de comunión general para los asociados del Rosario Perpetuo y Terciarios de Santo Domingo, rezándose durante la misa el Santo Rosario como rogativa.

El ejercicio de la tarde queda suspendido los meses de verano.

**Visita a la Corte de María**

A la Virgen de la Piedad, en Santa Eulalia.

**Santoral**

Fiesta de Pentecostés; San Bonifacio, ob. - I. P.

**Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares**

**ASOCIACION DE BENEFICENCIA**

El día quince del corriente y siguientes necesarios, de cuatro a siete de la tarde, en la sala de ventas de la Sociedad (Sol, 19), se celebrará pública subasta para enajenar las garantías de los préstamos sobre alhajas vencidos en los meses de Abril y Mayo de 1937, y sobre Ropas y Efectos vencidos en el de Mayo del mismo año.

Hasta el día trece a las siete de la tarde podrán los interesados cancelar o renovar sus respectivos préstamos.

Será de cargo del adjudicatario, en los lotes que corresponda, el importe del 10 por 100 de recargo de Subsidios Pro-Combatientes sobre venta de artículos de lujo, a que se refiere la Circular de la Junta Provincial de dicho Subsidio, inserta en el Boletín Oficial de la Provincia núm. 11.131.

Palma, 3 de Junio de 1938 - 2.º T. - El Subdirector - Gerente, F. Morell.

**VENDO MOTO**

B.S.A. 2½ HP., buen estado. Informes Tejidos Bou, Pl. Constitución, 12, Muro.

**BLNORRAGIA**

# NOTICIAS RADIAS

## Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

### EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA, EN CASO DE GUERRA

Londres. — Con motivo de las declaraciones hechas por el ministro de la Coordinación de Defensa nacional en relación con la movilización de Inglaterra en caso de guerra, varios diputados han formulado esta tarde numerosas preguntas con objeto de esclarecer algunas dudas.

El primer ministro dijo que no es exacto que el gobierno inglés tenga preparado ningún proyecto con carácter definitivo; lo que sí es cierto el proyecto previendo el servicio obligatorio de toda la población en caso de declararse una guerra, y esto ha sido estudiado desde el año 1922 por todos los gobiernos que se han sucedido.

El gabinete actual no tiene preparado ningún plan de movilización industrial ni comercial; ello no excluye que si fuese necesario se movilizara a la población civil en caso de guerra, pero que no es posible precisar por ahora la manera en que se pueda hacer.

### LA DEFENSA AEREA DE INGLATERRA

Londres. — En el debate que se ha planteado hoy en la Cámara de los comunes sobre la defensa antiaérea en la discusión del presupuesto del Interior, el ministro del ramo, Sir Samuel Hoare, ha hablado de los progresos realizados en su departamento. Ha dicho que la cifra de 2.000.000 de voluntarios son necesarios para la seguridad y protección de Inglaterra contra los raids aéreos; más de un millón han respondido al llamamiento del gobierno y unos 400.000 hombres y mujeres han hecho ya las pruebas necesarias. Para realizar la defensa antiaérea sobre todo en lo que respecta al aspecto sanitario, tiene el proyecto el gobierno de crear una vasta organización de mujeres voluntarias para las funciones de asistencia en los actos de guerra.

En cuanto a la protección de los hombres, el ministro ha manifestado que, por lo que se ha visto en China y en otras naciones, ha sacado la consecuencia de que deben construirse grandes abrigos subterráneos en los parques y en el interior de las ciudades y que 30.000.000 de sacos terreros han sido obtenidos por el gobierno para proteger a los edificios particulares, habiéndose votado un nuevo crédito para hacer frente a los gastos que todas estas medidas para la defensa de la población civil originan.

Termina diciendo el ministro que no tiene que considerarse con ello ningún ataque a ningún país y sólo

se encamina a poner en condiciones de defensa a la población civil, en vista de los sucesos que actualmente se están desarrollando en el mundo exterior.

### COMPANYS, EN PARÍS

París. — El Presidente de la Generalidad de Cataluña, Companys, ha llegado a París, en donde se ha entrevistado con los representantes de Cataluña.

Poco después salió para Bélgica, en donde reside su mujer.

Companys regresará a París la próxima semana.

### EL FRACASO DE LA OFENSIVA ROJA EN EL FRENTE DE CATALUÑA. — LAS ENORMES PERDIDAS

La fracasada ofensiva de los rojos culminó, en los días pasados, en el más terrible desastre que han obtenido en lo que va de campaña. Lo prueban los centenares de cadáveres abandonados en las proximidades de nuestras posiciones que atacaron con gran saña.

Fué vano su esfuerzo, porque las

tropas de España rechazaron valientemente cuantos ataques hizo el enemigo.

En los sectores de Tremp, Balaguer, Camarasa y Sort, los rojos emplearon grandes masas de artillería y aviación, así como miles y miles de hombres, que, vencidos y aniquilados al cabo de tantos días de ofensiva estéril, se retiraron para no verse envueltos nuevamente en el polvo de la derrota.

40.000 son ya el número de bajas que han tenido los rojos en esta ofensiva, muerta al nacer, entre heridos, muertos y prisioneros; cifra elevadísima y por sí sola elocuente. El ejército rojo que atacaba nuestras posiciones, se componía de 75 brigadas de más de mil quinientos hombres cada una, lo que arrojaba un contingente superior a los cien mil milicianos.

Hay que tener en cuenta que los rojos, para formar este número de brigadas, emplearon toda clase de individuos: muchachuelos, hombres mayores de cuarenta años y gran número de combatientes extranjeros reclutados en el país vecino, en prueba palmaria de su "no intervención".

## Crónica de los frentes de Teruel y Castellón

Los soldados que operan en el sector de Teruel se están tomando un breve asueto; bien merecido lo tienen. El sistema de fortificaciones de la parte este de Teruel se derrumbó gracias al heroísmo de nuestras tropas y al dominio de la táctica militar por parte de los que las dirigen. Hay que obtener plenamente todos los frutos de este hecho de armas tan notable, y no estará de más cobrar ánimo, mientras las demás columnas que operan en el sector de Castellón vayan poniéndose a la altura correspondiente para poder realizar una eficaz labor de conjunto.

En el sector de la carretera de Teruel a Sagunto y en los pueblos de Valverde y Mora de Rubielos hay relativa tranquilidad, aunque esto no

quiere decir que nuestras tropas estén totalmente inactivas; truenan el cañón y tabletean las ametralladoras dando trabajo a las ambulancias. Se han rectificado nuestras posiciones adelantándose las líneas para hacer más sólidas nuestras posiciones.

La aviación actúa intensa e incansablemente para impedir que los rojos continúen su manía fortificadora y para disolver concentraciones e impedir la llegada de nuevos refuerzos.

Paisanos y soldados de los pocos que han quedado en la Puebla de Valverde cuentan los horrores cometidos por los rojos en aquella ciudad. Todos los relatos coinciden en afirmar que los responsables de estos

crímenes son dos sujetos, ambos socialistas y que fueron nombrados concejales del ayuntamiento de Teruel por el Frente Popular. Se llama uno Paveada y Martín el otro; a éste último los rojos lo nombraron comisario político de batallón de la 84 brigada mixta; ambos huyeron de Teruel al triunfar las fuerzas nacionales y regresaron allí cuando los rojos lograron poner su planta en esta heroica ciudad. Estos fueron los que cometieron los más horrendos crímenes, durante los dos meses de la dominación roja de Teruel. El llamado Martín detuvo a una jovencita de 17 años y la hizo objeto de toda clase de afrentas. La golpeó y luego la fusiló a unos 5 kilómetros de la población; para atemorizar a la población civil obligó a que gran número de personas presenciaron su fusilamiento. La jovencita murió con alegría, diciendo en voz alta: "Prefiero mil veces morir que estar bajo la dominación de esta canalla"; fue una mártir de la fe y de la Patria y emocionó a cuantos presenciaron su muerte.

Se encuentra en la Puebla de Valverde mucha propaganda roja, carteles, periódicos y revistas, todo concebido en un cariz francamente comunista por el llamado Martínez Barrios, el malvado político sevillano; además no escasean tampoco los escritos libertarios.

Por el sector de Castellón se han hecho progresos notables, así se domina ya Torre Embosora; marchando por aquellas alturas se ha tomado la cota 1.000 en dirección al mar y a Peñagolosa, llegando en su movimiento hasta Rambla de la Viuda. Nuestras fuerzas se encuentran en el macizo que se conoce con el nombre de la Sierra de Brovalán, en cuya vertiente encontraron una pista que empezaban a construir los rojos a fin de enlazar con la carretera que va a Castellón, y con la que desde Mora de Rubielos pasa por Mosqueruela; no tuvieron tiempo los rojos de acabar esta pista, que será aprovechada por nuestras fuerzas para marchar sobre Mistarella, a tres o cuatro kilómetros de distancia que será ocupada en el momento que se dé la orden.

Se han ocupado también las estribaciones de una importante sierra y la Ermita de San Juan, por las fuerzas que operan hasta el mar. Estas fuerzas presionan fuertemente en una longitud de 20 kilómetros, que los marxistas han reforzado con nuevos contingentes llegados a última hora, con los cuales acentúan su resistencia que fué brillantemente vencida por nuestras tropas. La operación de avance se está desarrollando en la serie de macizos montañosos del ala derecha del cuerpo de ejército, partiendo del cordón de la cota 1.000 hasta enlazar con las fuerzas que ocuparon hace unos días la Sierra de San Cristóbal, habiendo adelantado varios kilómetros la línea que queda con mayor solidez.

Igualmente a la izquierda de Alcocér se han ocupado posiciones importantes, copándose un batallón rojo que estaba allí de guarnición y que no ha tenido tiempo para retirarse; fueron recogidos medio millar de fusiles y numerosas cajas de bombas de mano.

A primeras horas de la mañana la aviación roja trató de atacar nuestras líneas. 6 aparatos fueron derribados, alcanzados por los ciertos disparos de nuestros aviadores. A la vista de este espectáculo los cazas rojos huyeron sin más insistencias.

### No contrata

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA, PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE SU SERVICIO.

Francisco Sancho, 35 — Teléfono 2529 - Palma.

**SODIL SODIL SODIL**

LAVA SEDAS Y LANAS

## AUTOCARES CASA CHISQUET-Alcudia

Servicio permanente de Correo y exclusiva entre la Estación del Ferrocarril, en La Puebla y Alcudia.

Salidas de La Puebla a la llegada de los trenes que salen de Palma a las 8'40 y a las 14'45.

Salidas de Alcudia para La Puebla a las 6'30 y a las 15'30 para enlazar con los trenes.

Se admiten encargos facturados a domicilio por vía de La Puebla.

En las taquillas de las estaciones del F. C. basta pedir billete hasta La Puebla solamente.

## TEATRO PRINCIPAL

HOY y mañana desde las 3'15

¡Únicos días!

Monumental Programa

## King - Kong

FAY WRAY

La más espectacular y original fantasía llevada al cine

## La vida empieza a los 40

WILL ROGERS

El film más cómico del año

## AVE DEL PARAISO

DOLORES DEL RIO

La más emocionante película de la selva

TRES FILMS VERDADERAMENTE PORTENTOSOS!

¡MUY PRONTO!

**Sonata triste**

Una producción cumbre

# Ultimas noticias de la noche y madrugada

## LLEGAN A ALGECIRAS MILLAN AS-TRAY Y PEMAN

Algeciras. — De regreso a España, el General Millán Astray ha llegado a esta ciudad; va acompañado del poeta José María Pemán, después de haber asistido a los actos de homenaje que Italia ha dedicado a la España nacional.

## PARA EL PAGO DE LOS CUPONES DE LA DEUDA

Burgos. — El comité de la Banca Central se ha reunido bajo la presidencia del Ministro de Hacienda tratando del pago de los cupones de la Deuda; igualmente se trató del pago de los intereses a las cuentas corrientes de los particulares.

## JAIMITO PERICAS TOREARA EN BURGOS A BENEFICIO DE AUXILIO SOCIAL

Burgos. — El próximo día 12 se celebrará una corrida de toros a beneficio de "Auxilio Social"; actuarán los diestros Maravilla y Jaimito Pericas.

## ACTOS EN LOYOLA PARA CELEBRAR LA REPOSICION DE LA COMPAÑIA DE JESUS

Bilbao. — La Comisión provincial está ultimando los actos religiosos que tienen que celebrarse en Loyola, conmemorando la reposición de la Compañía de Jesús; han sido invitados el GENERALISIMO, el Ministro de Justicia y otras jerarquías militares eclesiásticas y civiles.

## FRACASAN LAS MANIOBRAS COMUNISTAS EN FRANCIA

París. — Un periódico de París resume así el desastre obtenido en la jornada política de ayer por el partido comunista.

1.º En la Comisión de Negocios Extranjeros que rechazó por 14 votos contra 4 la proposición comunista pidiendo la apertura de la frontera pirenaica.

2.º En el seno de las izquierdas fracasó también la maniobra antigubernamental apoyándose en el asunto de los funcionarios y

3.º En la sesión de la Cámara francesa donde no solamente fueron rechazados los proyectos comunistas sino que no lograron ponerse de acuerdo con los socialistas.

El mismo periódico escribe sobre el hecho de que mientras el Comité de no intervención se esfuerza en hacer prevalecer sus sistemas, los comunistas franceses adoptan una actitud francamente hostil a la neutralidad, siendo muy probable que aunque se aprobara el plan, de no intervención se prestarán a un doble juego, tan habitual en ellos.

## CANONEROS PERUANOS BOMBARDEAN TROPAS DEL ECUADOR

Caracas. — Se confirma que se han producido encuentros entre tropas ecuatorianas y peruanas; tres cañoneros peruanos bombardearon algunas tropas del Ecuador, creyéndose que esta acción será objeto de una enérgica reclamación por parte del Ecuador.

## SAQUEOS Y ROBOS A LA ORDEN DEL DIA. — FUSILAMIENTOS DE OFICIALES EN BARCELONA

París. — Comunican de Barcelona que un consejo de guerra marxista ha condenado a dos capitanes, cuatro tenientes y diez suboficiales, así como a otras personas que habían tomado parte en un saqueo en un tren.

Están a la orden del día estos saqueos, robos y actos de indisciplina; esta vez han sido castigados duramente, porque se trataba de un batallón disciplinario, en vista de la gran frecuencia con que se realizan estos actos de pillaje.

## PILOTOS ESPAÑOLES INSTRUIDOS EN LA U.R.S.S. — DOS DE ELLOS SE LANZAN AL AGUA PARA NO IR A LA ZONA ROJA

París. — El trasatlántico francés "Dotic" llegó a un puerto ruso del que salió luego para Marsella, embarcando a jóvenes españoles que han sido instruidos en la URSS y a los que se les ha expedido el título de piloto aviador. Son conducidos a la España roja para prestar sus servicios en el ejército rojo; desde Marsella los jóvenes pilotos seguirán su viaje a Valencia.

En el momento de la salida del barco francés se produjo sin embargo una escena que prueba que estos jóvenes instruidos en la URSS no están del todo convencidos de la bondad de los procedimientos comunistas; en efecto, en cuanto había levado anclas el buque se lanzaron desde el puente principal al mar dos pilotos, que fueron recogidos por un remolcador rumano; declararon que habían desertado de las filas del ejército rojo y que querían seguir el viaje a la España nacional y no a la España roja.

## LA 43 DIVISION ROJA CERCADA EN LOS PIRINEOS

París. — Un convoy de camiones con víveres, ropas y otros efectos, ha salido del centro de París para la España roja, organizado por el socorro rojo socialista; esta misma organización fijó por las paredes de París unos carteles diciendo que era necesario ayudar a la 43 división roja que estaba cercada en el Pirineo a 2.000 metros de altura. La propaganda con alocuciones tan cínicas como ésta: "Por la libertad de España y Francia".

Estos carteles constituyen una nueva prueba de que la no intervención en Francia no es más que una farsa.

## AVIONES ROJOS DERRIBADOS

Teruel. La aviación nacionalista se ha mostrado muy activa en las operaciones del viernes. Muy de mañana los aviones bombardearon los objetivos militares y posiciones de los rojos entre Teruel y la costa especialmente los atrincheramientos de Mora y de Albocácer. Cuando los aviones rojos atacaron el aeródromo nacionalista de San Mateo, los cañones antiaéreos de dicho campo derribaron dos aviones enemigos. El examen de dichos dos aparatos probó que éstos eran de construcción soviética. Los aviones de caza que persiguieron a los rojos derribaron a otros dos aparatos.

## BONNET SE HACE EL SORDO AL PREGUNTARLE CUANDO FRANCIA RECONOCERIA AL GOBIERNO DEL GENERAL FRANCO

París. — Francia parece que no se decide a nombrar un embajador en Roma. Por una parte el conde Ciano no ha hecho referencia a la reanudación de las conversaciones entre Italia y Francia en un discurso que ha pronunciado recientemente y por la otra el ministro Bonnet al hablar en la Cámara y referirse al mismo asunto ha declarado que las negociaciones en caso de reanudarse serían llevadas a cabo por parte de Francia por su encargado de negocios extranjeros en Roma. En la misma sesión de la Cámara el ministro Bonnet se negó a responder a una pregunta que se le hizo referente a cuando Francia consideraría oportuno el reconocimiento del gobierno del General Franco.

## UN GENDARME CHECO, BORRACHO, AMENAZA Y DISPARA

Praga. — Un nuevo incidente, por fortuna poco grave, ha tenido lugar en una ciudad sudética en Asch. Un gendarme que había llegado a dicha ciudad para reforzar la policía de la misma se presentó completamente ebrio en un café y amenazó al propietario y a uno de los consumidores. Repitiendo siempre que iba a disparar logró que se retiraran todos los parroquianos y después persiguió al propietario y a su mujer por todo el establecimiento. Estos lograron burlarle y el gendarme disparó dos veces en la dirección que habían tomado y luego sobre otro gendarme que había aparecido al oír las detonaciones. El energúmeno fué detenido después que hubo vaciado el cargador sobre todos los que se le acercaban. Ha sido un verdadero milagro que no haya habido ningún heirdo.

## NOTAS ENERGICAS DE TURQUIA A FRANCIA POR LOS SUCESOS DE SANJAK Y ALEJANDRETTA

París. — En los círculos bien informados se declara que el embajador turco en París Suad Davas, ha visitado al ministro Bonnet para exponerle la gravedad de los incidentes que se suceden continuamente en Sanjak y Alejandretta.

Esto ha sido la causa de que el gobierno turco haya presentado varias notas de protesta redactadas en tono enérgico. Se mantiene la creencia de que Francia quiere tomar el papel de mediador y que intercederá cerca de los gobiernos respectivos para solucionar dicho asunto y a este fin Bonnet discutirá los medios de hacerlo. En los círculos políticos se cree que Francia quiere hacer todos los esfuerzos que sepa para mejorar sus relaciones con Turquía como compensación con la tensión que existe entre aquella e Italia.

## El complot contra Negrín

Seguen recibiendo nuevos detalles acerca de este complot que se tramaba contra el jefe de la pandilla roja.

El llamado director general de seguridad rojo manifestó a los periodistas que habiendo llegado a conocimiento de los agentes de policía que había llegado a Barcelona un individuo de significación fascista para provocar conflictos sociales, robos, atentados y atracos y fomentar el terrorismo, consiguió detenerlo la policía, detención que ha permitido descubrir un vasto complot contra el gobierno. Se le ha ocupado una radio clandestina y por los documentos que le han sido encontrados se ha podido averiguar que estaban complicados en este complot unas 40 personas bastantes conocidas y de relieve en la política de izquierdas.

He aquí lo que ha declarado el director rojo de seguridad, sin duda

## LLEGAN A UN ACUERDO FRANCIA Y TURQUIA?

Liabuco. — Un periódico de dicha ciudad establece que se ha firmado un acuerdo entre Francia y Turquía en virtud del cual de los cuarenta puestos del Parlamento de Sanjak, unos veinte y dos quedan a la disposición de Turquía mientras que los otros diez y ocho se repartirán entre los demás partidos. El periódico afirma que los no partidarios de los turcos van a ganar la mayoría en las elecciones. Los jefes de los partidos han dispuesto que todos los partidarios sigan sus instrucciones pues de lo contrario Turquía se dispondría a ocupar militarmente a Sanjak.

para hacer derivar el asunto por otros caminos, porque antes se luchaba contra los anarquistas, pero ahora se quiere difrazar diciendo que el complot había sido tramado por agentes sospechosos de simpatía con FRANCO.

"El Diluvio" da una información muy extensa referente a este asunto y dice que los detenidos por este supuesto complot no son sospechosos de republicanismo y ataca a Negrín por su política de sangre que está realizando. El redactor de este periódico catalán ha sido fusilado esta mañana por orden de la cuadrilla de Negrín.

Aumenta la tensión entre las distintas organizaciones sindicales, con motivo de estas detenciones que está llevando a cabo Negrín; no es raro pues que en los centros sindicales se note gran efervecencia.

## Funerales en Burgos por el General Mola

Burgos. — Con motivo de cumplir el primer aniversario de la muerte del glorioso General Mola, la ciudad lucía colgaduras con crespones negros; en los edificios públicos ondeó la bandera nacional a media asta; a las 11 cerró el comercio, considerándose el día como medio festivo. En la Santa Catedral Basílica tuvieron lugar funebres ceremonias en las que ofició el Arzobispo de Burgos Reverendísimo Sr. Castro, quien revestido con los Ornamentos Sagrados acudió al vestíbulo a recibir a las personalidades que habían de asistir a la religiosa función. Pronto llegó el

General Gómez Jordana que ostentaba la representación del Gobierno y del Jefe de Estado; además recibió a las restantes autoridades y altos jefes militares.

Se colocaron debajo del Presbiterio en sitio a propósito el General Gómez Jordana, el Ministro de Agricultura Sr. Fernández Cuesta, el General Jefe de la División, Sr. López Pinto, el General Valdés Cabanillas y además se sentaron también en lugares preferentes el General Espinosa y el General Argón Montilla.

Junto con estas autoridades se co-

**RIALTO HOY 3'30 MODERNO**

Una película excepcional  
Un espectáculo maravilloso

CADA SESION UN LLENO

## Viaje de Hitler a Italia

PELICULA DE LARGO METRAJE

Solamente una sola vez en la vida puede verse un acontecimiento de magnitud tan extraordinaria

UN FIL "LUCE" UNA EXCLUSIVA BALET Y BLAY

En el mismo programa

## LA TIERRA DEL OID

Interesantísimo documental en español, de la histórica reunión del Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, bajo la presidencia del CAUDILLO, en el Monasterio de las Huelgas

Estreno inmediato: PRISIONERO DEL ODIO con Warner Baxter-Gloria Stuart.

locaron el Gobernador Civil, el Alcalde, el Jefe de la Diputación, el Jefe Provincial y Local de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y otros jefes y personalidades. En el centro del templo se alzaba un gran túmulo que estaba rodeado

por grandes candelabros, cubierto con la bandera española. El Arzobispo de Burgos ofició en una solemne Misa de Requiem, cantando luego un Responso por el alma del General Mola.

## Crónica de Paris

(DE RADIO NACIONAL)

La sesión parlamentaria de hoy terminó muy tarde. Los diputados comunistas acometieron fuertemente contra el gobierno Daladier, sin lograr hacerle mella alguna. Esta fue la tercera de las derrotas sufridas por los comunistas en un solo día. La primera la sufrieron al proponer en el seno de la Comisión de Negocios extranjeros la apertura de la frontera pirenaica en favor de los rojos; proposición que fué rechazada por 14 votos contra 4. La segunda la reportaron ante la Delegación de Izquierdas, donde fracasó su maniobra en torno a las reivindicaciones de los funcionarios. Y por último en la sesión de la cámara, donde fueron rechazados sus proyectos incluso por los diputados de la mayoría socialista.

Con respecto a la cuestión de los funcionarios y de los retiros obreros, el ponente de la Comisión de Hacienda declaró que se necesitarían diez mil millones de francos para poder resolver este problema. Y una de dos: o no se resuelve y sigue perturbando la vida nacional o se resuelve y crea un problema más grave aun, pues esos diez mil millones de francos habrán de sacarse de los contribuyentes, que ya están demasiado esquilimados y no pueden con las cargas que se ven precisados a soportar. Los aumentos a los funcionarios exigirán la elevación de los impuestos, esta elevación repercutirá en un aumento de precios, esto encarecerá nuevamente la vida, y en su consecuencia los funcionarios exigirán nuevas reivindicaciones... Es la cadena de nunca acabar.

Esta mañana se reunieron los Amigos de Aristides Briand. Primero se reunieron ante el monumento del insigne francés, y en seguida bajo la presidencia de Mr. Bonnet los Ami-

gos de Aristides Briand se reunieron en un banquete. Al banquete asistieron varios ministros y lo más destacado de la política francesa. Después de comer y beber se pronunciaron palabras recordando la labor diplomática desarrollada por Briand, premio Nobel de la Paz. Se habló también de su proyecto de constitución de los "Estados Unidos de Europa", que ideó en vista del desarrollo y prosperidad que habían alcanzado los Estados Unidos de América, y de la amenazante agitación del Extremo Oriente. De aquellos "Estados Unidos" no ha quedado nada. Y de Aristides Briand ha quedado sólo el motivo para que sus amigos se reúnan para comer y pronunciar después algunas palabras de recuerdo.

Otra cuestión del día. Ante la Prefectura de policía continúan presentándose extranjeros para formalizar su situación. Hoy expira el plazo para ello, y se sabe que más de veinte mil extranjeros se quedarán en Francia sin tener su pasaporte en regla. Estos extranjeros, defendidos por el partido comunista y apoyados por el Frente popular, seguirán deambulando clandestinamente por la villa de Paris y dedicándose a sus actividades.

Y otra nota de carnet. El famoso premio Derbyshire acaba de ganar un caballo francés, el cual ha percibido de premio un millón setecientos mil francos. Esto ha causado una inmensa alegría en Francia, y si no fuera por la cuestión de Alejandreta, donde debido a los incidentes ocurridos las autoridades francesas han tenido que declarar el estado de guerra serían felices los franceses. Y si además no siguiera preocupándoles el problema de Checoslovaquia...

Paris, 3 junio, noche.

## NOTICARIO

(DE RADIO NACIONAL)

Toulouse. — Varios aviajores de la Compañía "Air France" que han llegado a Toulouse han manifestado que el gobierno catalán tiene varios aparatos de aviación camuflados con los colores de los nacionales. Y están convencidos de que los aviones que bombardearon Cerbére últimamente eran de los rojos, con el distintivo nacional, a fin de provocar un conflicto entre Francia y la España de Franco.

Salamanca. — Se reciben noticias de diversas capitales de España dando cuenta de los actos fúnebres celebrados en memoria del glorioso General Mola.

En Vitoria, San Sebastián, Zaragoza, Cáceres, Santander y otras ciudades se celebraron solemnes funerales con asistencia de las autoridades

civiles y militares y numeroso público. Los comercios cerraron sus puertas para que la dependencia pudiera asistir a los mismos. Los balcones aparecían cubiertos con negros crepones orlados con los colores nacionales. Las banderas de los edificios públicos, a media asta.

Paris. — Comunican de Barcelona que durante la última ofensiva de los rojos en el frente catalán intervinieron las 75 brigadas que constituyen el ejército rojo de levante. A consecuencia de las enormes pérdidas sufridas en estos combates 55 brigadas tendrán que ser reorganizadas. La situación se presenta muy crítica para el gobierno de Negrín, que no dispone ya de más reservas humanas disponibles para llevar a los frentes.

## España y el Mundo

(RADIO NACIONAL)

El periódico "L'Action Française" del día 1.º del actual comenta la nota publicada por Mr. Daladier en que se declara que Francia no ha suministrado material de guerra a los rojos de España; y dicho periódico en contestación anuncia a Mr. Daladier que dentro de quince días se abrirá en San Sebastián la primera exposición de material de guerra capturado a los marxistas en la que figurarán grandes carteles con los nombres de los países de donde procede. Y que en lugar destacado, como corresponde a sus méritos, al lado de los nombres de Rusia y de Checoslovaquia figurará el nombre de Francia.

Los impenitentes vascos han mandado, como se sabe, dos o tres curas separatistas al Congreso eucarístico de Budapest. Y una vez allí estos pobres clérigos se quedaron bastante perplejos cuando una alta personalidad eclesiástica del Vaticano les preguntó: "¿No creen ustedes que si gana la guerra el General Franco podrán defenderse mejor los intereses de la Religión en España?"

Ante esta sencilla pregunta los curas bizcainos se quedaron un poco asombrados, porque a ninguno de ellos se le había ocurrido jamás plantearse el problema de los intereses religiosos de las provincias vascas; porque a los vascos separatistas la religión les ha servido siempre como simple pretexto para encubrir a sus políticos.

Hasta ahora la "Gaceta de la República" había usado las palabras y frases de tratamiento delante de los nombres de sus personajes. "Señor don Fulano", "Excelentísimo señor don Zutano", etc. Manuel Azaña era "Su Excelencia el Presidente". Pero hoy empezamos a ver en ella los títulos expresados según la moda de 1793, con indicación de los nombres mundos y lirondos. "Se nombra juez al ciudadano Benito Pérez"; "Se nombra coronel de carabineros al ciudadano Leoncio González", etc.

Advertimos a los rojos que este estilo ya no se lleva en las demás naciones, ni siquiera en Checoslovaquia.

## CRONICA

por Justo Manuel Sevillano

(DE RADIO NACIONAL)

Junio entró con aparatosa tormenta, con rápido descenso de la temperatura y todo hacia temer que el mal tiempo volviera a detener la marcha de nuestros soldados. Pero no ha sido así. Y alejado para siempre el temporal y remontadas las alturas del Maestrazgo, ya estamos en la zona de los olivos y vislumbramos la zona de los naranjos. Desde la altura alcanzada hoy por el cuerpo de ejército de Castilla y por la división de enlace, dominan nuestros soldados las vías codiciadas. Queda atrás el mal camino y se fué el mal tiempo. Este ha sido el invierno del sacrificio que preparó la estación de los frutos victoriosos y ya comenzamos a recoger la cosecha. Militarmente hay ya muchos frutos maduros a la mano firme del Caudillo que fué trazando los planes de desiguales batallas.

Hoy he recorrido las líneas que fueron recientes pesadillas con sus sistemas defensivos ante las cuales se hubiera detenido el ejército mejor dotado; pero no para un ejército como el nuestro que está siempre dispuesto a suplir con sus esfuerzos e inteligencia la deficiencia de material e nun momento daño. Los soldados de Aranda, García Valiño y Varela tienen ya a sus pies caminos despejados. A su espalda están los montes y franqueadas las barreras como en aquellos días en que se pasaron las líneas de Reinosa. Diríase que los soldados, castigados ya por los rigores del sol, sienten el deseo de bañarse en aguas azules y el de dormir la siesta bajo la sombra de los numerosos frutales. Y cuando este deseo se hace posible por la naturaleza es que están francas las vías militares. Desbordadas las defensas que les brindaba el terreno a los rojos, desamparados por la naturaleza, en vano intentaron pegarse a los bajos relieves de la Plana. No sería discreto decir más, pero puedo afirmar que es totalmnte inútil emplearse en abrir más trincheras e inútil el empeño angustioso de los batallones de fortificaciones que se están empleando a fondo en la zona del naranjo y del olivo. En las peñas está el Ejército, torrente que baja con matemático impulso sometido a método; este es el lema que siempre preside las campañas de los soldados de Franco. He aquí la gran consigna que de día a día va pulverizando las resistencias rojas camino de la victoria por la civilización. Y a la vista los objetivos que se coronarán cuando el mando lo disponga con buen tiempo, cara alegre y ánimo bien templado por los soldados de Galicia y la división navarra que es el enlace entre los cuerpos de ejército que operan.

Los soldados de la línea de com-

bate que va de Teruel al mar han obtenido hoy grandes progresiones. En tanto, los soldados de Castilla deshacían un contraataque enemigo pulverizando las divisiones rojas. Torres de Embesora ha sido ocupada y a lo largo de Sierra Esparraguera hemos logrado el total dominio de la cota 1.000 que está sobre la carretera de Albocácer y desbordado este pueblo al suroeste, anulando la línea defensiva que allí establecieron los rojos.

La división de enlace ha ocupado Vistabella, pueblecito de Castellón y ha dominado todo el macizo de Peña Golosa con sus 1.813 metros de altura en el vértice que en la tarde de ayer ocupaban nuestros soldados. Es decir, que la bandera de España, desde aquella gran altura, se asomaba a las ciudades de Castellón y de Valencia. Cara a cara nosotros vemos desde estas alturas las dos bellas ciudades levantinas y la carretera general de Teruel a Valencia quedaba seriamente amenazada.

Contra esta progresión, fruto del método, de la estrategia serena del Caudillo y del empuje de nuestros soldados infatigables, nada han podido sus intentos de ataque contra la línea de Linares de Mora y Vallbona en cuyas líneas los soldados del General Varela han roto el ataque de las divisiones enemigas traídas para sostener lo que se derrumbaba irremediamente. ¿Comprendeis la emoción de la jornada y la gran promesa indecible del día de hoy?

JUSTO M. SEVILLANO

### Empaquetaduras

Amiantos, Fibras, Klingerita, Composición de Amianto, Planchas, Gomas, Másticos, Juntas, Correas, etc.

### CASA CODINA

LA CASA DE LAS GOMAS (Junto al Borne Palma)

### VENDO

piano en buen estado, marca Schumann. Informes en esta Administración.

### BALANDRO

a motor, se vende. Informarán en esta Administración.

Tip. LA ALMUDAINA S. A.

BORN

Hoy a las 3'15

GRANDIOSO EXITO

## Puerto Nuevo

Formidable super-producción directa, totalmente hablada en español,

Por PEPE ARIA, SOFIA BOZAN, ALICIA VIGNOLI Y CHARLO

## DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génitourinario (Vías urinarias - Ginecología)

Puigdorfila, 14

Visita de 12 a 1